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课题：平面向量的综合应用
学生情况分析

天津市第五十一中学中学是市级重点中学，学生整体素质较高，思维活跃，课堂参与意识较浓，且高一学生已具有一定的理性分析能力和概括能力。

教材分析

向量这一概念是由物理学和工程技术抽象出来的，反过来，向量的理论和方法，又成为解决物理学和工程技术的重要工具，向量之所以有用，关键是它具有一套良好的运算性质。注重基本概念和基本运算的教学，对概念要理解深刻到位，运算要准确，尤其是向量互相垂直、平行的充要条件和平面向量基本定理（包括坐标运算），应当达到运用自如、熟练掌握的程度；其次教学中应把向量与其他知识内容进行整合，将几何问题、函数问题、三角问题、以后学到的解析几何问题等转化为向量运算，特别是坐标形式的向量运算问题，充分揭示数学中化归思想的深刻含义，同时也显示出向量的巨大威力。由于向量具有两个明显特点——“形”的特点和“数”的特点，这就使得向量成了数形结合的桥梁，向量的坐标实际是把点与数联系了起来，进而可把曲线与方程联系起来，这样就可用代数方程研究几何问题，同时也可以用几何的观点处理某些代数问题；加强向量在数学知识中的应用 ，注意突出向量的工具性；因此这部分知识还渗透了数形结合的解析几何思想。
教学目标：

（一）知识目标

理解向量的有关概念，掌握向量的各种运算及其应用

（二）能力目标

1、培养学生的思维能力：包括观察、比较、猜想、分析、归纳、类比、想象、抽象、概括。
2．培养学生数形结合和化归转化的数学思想方法。

3．培养学生自主地获取知识的能力，并在所学知识的基础上进行再创新的能力。

（三）德育教育

1．培养学生勇于探索、勤于思考的精神。

2．培养学生联系实际的能力，使学生懂得数学是源于生活，服务于生活的数学特点。

3．培养学生掌握从特殊到一般，从具体到抽象的思维方法，从而达到从感性认识到理性认识的飞跃，又从一般到特殊，从抽象到具体，应用到实践中去。

教学重点：

平面向量基础知识的掌握。

教学难点：

平面向量基础知识的综合运用。

教学方法：

1．计算机辅助教学

   利用形象直观的演示，启发引导学生发现问题，联想类比，猜想验证，从而解决问题。通过一定的提示和形象直观的演示提高学生的学习兴趣，减轻学习抽象概念的难度。同时它也符合学生认识规律及思维发展的规律，充分调动学生的学习主动性和积极性。

2．讲议结合教学

  教师耐心引导，分析，讲解和提问，并及时对学生的意见进行肯定与评议。

3．启发引导教学

  启发学生在理解平面向量基础知识的基础上，逐步掌握向量问题的解题思路，引导学生找出相关问题的特点，以便熟练掌握平面向量的基础知识。

教学过程：

	教学过程
	设计意图

	一、复习引入

1.设
[image: image1.wmf]11

(,)

axy

=

r

，
[image: image2.wmf]22

(,)

bxy

=

r

，则
[image: image3.wmf]b

r

∥
[image: image4.wmf]a

r

（
[image: image5.wmf]0

a

¹

r

r

）
[image: image6.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image7.wmf]1221

0

xyxy

-=


[image: image8.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image9.wmf]ba

l

=

r

r


2.向量的数量积
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二、新课讲解

例1：设向量
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解法1：利用定义解题
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解法2：利用三角换元法求解

（知识联系：利用定义，在直角坐标系内作出圆心在原点半径为R的圆，任意角
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两式平方相加得
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解法3：利用图象求解

设
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由题意有：
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则四边形OPQR为平行四边形。
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均为正三角形，故所求向量为
思路一：
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思路二：向量
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解法4：利用模的定义求解
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变换：若将
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结果如何？

解：
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此时发现结果是一致的，所以无论坐标以何种形式出现，只要满足
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（常数），就可以用上述解法4加以解决。而解法1，2，3在此题上就十分麻烦。解法4值得推广开来解决一类带参数的题目，利于学生举一反三，进行探究性训练。

例2：

已知
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解法1：利用数量积的坐标表示

解：
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解法2：利用公式
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解：
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解法3：；利用向量加，减法的几何意义求解

解：
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由向量加，减法的几何意义可知，以OA，OB为邻边的平行四边形OACB是菱形，其中
[image: image96.wmf]OCab

=+

uuur

r

r

，
[image: image97.wmf]BAab

=-

uuur

r

r

，由菱形两对角线互相垂直知，
[image: image98.wmf]()()

abab

+^-

rr

rr

。

（2）由已知得
[image: image99.wmf]||||

kabakb

+=-

rr

rr


又
[image: image100.wmf]222

||(coscos)(sinsin)

kabkk

abab

+=+++

r

r

Q


            
[image: image101.wmf]2

12cos()

kk

ba

=++-


   
[image: image102.wmf]222

||(coscos)(sinsin)

akbkk

abab

-=-+-

r

r


           
[image: image103.wmf]2

12cos()

kk

ba

=+--



[image: image104.wmf]2cos()2cos()

k

baba

\-=--

，

又
[image: image105.wmf]0

k

¹

Q

，所以
[image: image106.wmf]cos()0

ba

-=



[image: image107.wmf]0,0

abpbap

<<<\<-<

Q



[image: image108.wmf]2

p

ba

\-=


探究训练题：已知向量
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	注：解决有关平行、共线的问题

解决垂直问题

解决夹角问题

解决线段长度问题
求最大值、最小值及不等式证明等问题
此法是解决此类问题的一般方法。学生拿到题目之后，一般都会从定义入手来探寻题目的解法。既然向量
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给的是坐标形式，那么学生自然会想到利用坐标来解决问题。因此，自然而然会想到对
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的坐标进行假设，并依据题目中所给的条件，列出等式，并进行计算，最终得到问题的结果，思路自然，严谨。一般来说，定义，概念等被统称为表层知识，它具有可探索性，摸索性，工具性等特点，因此，遇到题目，大多数学生会运用表层知识，即一些基本方法技能来解决问题。不过，在利用定义解题过程中，学生会发现出现大量的较为复杂的计算，这使它们本身对题目失去了兴趣，而且对所得的结果没有自信。（建议运用度30％，学生利用度80％）

换元思想是数学中一个重要的内容，利用一定的措施和手段，将复杂的题目变得简单，从而可以解决是换元法的主导思想。此题目全面考察了学生联系的观点，将向量知识与第四章三角函数相联系，巧妙的运用了三角换元法，使代数问题转化为了三角问题。既锻炼了学生的思维，又让学生体会到数学知识之间的整体性和连贯性。更值得提倡的是，它将题目的解题过程进行了简化，较解法1的四元二次方程组要来的容易许多。换元中，体现了“为我所用”的思想，有助于学生对表层知识的理解，培养学生灵活处理问题的能力。（建议运用度60％，学生运用度50％）

注：能否将
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运用了数形结合的思想。华罗庚曾说过“数缺形时少直观，形缺数时难入微”。数和形作为数形的两个基本对象是现实世界的数量与空间形式的反映。解法3中紧扣已知条件中数的特征，将这三个向量都看作长度为2的向量，把它按照简明易算的思想放入坐标系中，再借助平面几何的正三角形知识，使题目问题得以解决。
尤其在思路2中计算
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中会用到两个向量的夹角，在直角坐标系中，夹角为多少一目了然，真正实现了数与形的相互转化。解法直观，简洁，明了，不仅避免了学生机械的计算，还有助于培养学生的数形结合意识，并且用它来解决数形问题。（建议运用度80％，学生运用度60％）

直接运用了模的定义和二次根式的性质，将向量的模的平方转化为向量的点积，这种做法既让学生加深了对
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的理解，又从点积定义出发锻炼了学生对点积运算律的掌握情况。同时，由于巧妙的转化，也将条件直接与所求结论发生联系，一步到位即可计算出结果，不失为一种值得推广和借鉴的好办法。

学生还可继续变形：
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什么在变，什么不变？为什么？

思路：
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运用坐标的运算律，通过数量积中向量垂直的充要条件来判定结果，是一种大众化的解题，不需复杂的技巧和逻辑分析，但计算量相对较大。

利用了公式
[image: image145.wmf]22
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，这个公式中涉及到了数量积的定义及运算律。因此，要求学生不但要掌握实数的平方关系式，同样也要掌握向量的平方关系式。

利用向量的加，减法的几何意义求解，即根据已知，建立几何图形，利用媒体平台将单纯的数据转化为图形与数相结合的问题。这种方法不但锻炼了学生的形象思维，同时也培养了学生的逻辑转化能力。

此法比较麻烦，引导学生两端平方，利用
[image: image146.wmf]||1,||1
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求解。

此题还可用几何法


课堂小结：

    本节课通过一题多解、一题多变的方式培养了学生的思维能力，渗透了数学思想方法；加强向量在数学知识中的应用 ，注意突出了向量的工具性；同时展现给了学生例如换元，数形结合，分类讨论，构造方程等一系列数学的基本思想和方法，开拓了学生的思维，培养了学生分析问题的能力，特别是一题多解的形式给了学生更广阔的思维空间，使学生能够深入思考题目的本质，广泛联系数学内涵，锻炼学生灵活处理问题的能力。

作业布置：

	作业题：设实数
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评讲1：利用性质
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证明：设
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平方并整理得：
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故
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评讲2：利用基本不等式

证明：由已知得
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，同理可证，
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评讲3：构造一元二次方程，利用判别式

证明：由已知易得
[image: image170.wmf]xyaz
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      于是x，y可视为关于t的的一元二次方程
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故
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，同理可证，
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	注：若改成
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等，让学生自己分析
[image: image180.wmf],
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的取法。（使代数问题向量化——充分体现向量的工具性、桥梁作用）

在平时解题过程中所得到的常用结论均可以作为解此类问题的工具，这样既节省了时间，又锻炼了学生的思维及联想的能力，但此方法有时难以被人想到或接受。

利用基本不等式法，是一个比较突出的方法，利用了不等式的基本性质，即几何与代数平均数的关系，（学生将在第六章学习，此处让学生学会分析，利用
[image: image181.wmf]2
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得到）把x，y作为本题的桥梁，过渡到关于z的不等式再求解不等式。

根据题目中的条件，构造一个一元二次方程，利用根的判别式求解。

注：以
[image: image182.wmf]12
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为根的一元二次方程为
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注：本题既复习了初中的一元二次方程、高一上学期一元二次不等式，又巩固了向量，还为下学期的不等式奠定了基础。


板书设计：

	课题：平面向量的综合应用

知识回顾：


	例题1：

（四种解法）
	例题2：

（三种解法）
	小结及练习：


教学后记：

备课资料：（为学有余地的学生准备）
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